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APROVADA PELO PLENÁRIO EM 17/03/2025 
Reunião Ordinária do dia 12 de março de 2025 

Presidente: vereador David Valente Reis 
Secretário-Geral: vereador Samuel da Costa Monteiro  

 
 
No dia doze de março do ano de dois mil e vinte e cinco, às nove horas e quinze 
minutos, realizou-se a sessão ordinária da Câmara Municipal de Manaus, no plenário 
Adriano Jorge, em sua sede própria, na rua Padre Agostinho Caballero Martin, n. 850, 
São Raimundo, nesta Capital, Estado do Amazonas, presidida pelo vereador David 
Valente Reis, do Avante; secretariada pelos vereadores Samuel da Costa Monteiro, do 
Partido Social Democrata (PSD) e Aldenor Ernesto de Lima Filho, do União Brasil. 
PRESENTES, ainda, os vereadores Diego Roberto Afonso, Éverton Assis dos 
Santos, Marco Antônio Andrade Castilhos Filho, Maria Jacqueline Coelho Pinheiro e 
Simon de Souza Guimarães Bessa, do União Brasil; Alexandre da Silva Salazar, 
Francisco Carpegiane Veras de Andrade, Raiff Matos Silva Vasconcelos e Ubirajara 
Rosses do Nascimento Júnior, do Partido Liberal (PL); Allan Campelo da Silva e 
Yomara Jesuína Lins Rodrigues, do Podemos; Carlos Alberto Brito D’Ávila, Eduardo 
Assunção Alfaia, Gilmar de Oliveira Nascimento, Joelson Sales Silva, Manoel 
Eduardo dos Santos Assis e Rodinei Moura Ramos, do Avante; João Paulo Melo da 
Fonseca e Rosinaldo Ferreira da Silva, do Agir; Elan Martins de Alencar, do 
Democracia Cristã (DC); Eurico de Angelo Tavares e Jander de Melo Lobato, do 
Partido Social Democrata (PSD); Ivo Santos da Silva Neto e Paulo Tyrone Perasa de 
Souza Junior, do Partido da Mulher Brasileira (PMB); Jaildo de Oliveira Silva, do 
Partido Verde (PV); João Carlos dos Santos Mello e Roberto Sabino Rodrigues, do 
Republicanos; João Kennedy de Lima Marques, Luís Augusto Mitoso Júnior e 
Robson da Silva Teixeira, do Movimento Democrático Brasileiro (MDB); José Ricardo 
Wendling, do Partido dos Trabalhadores (PT); Marcelo Augusto da Eira Corrêa, do 
Partido Socialista Brasileiro (PSB); Rodrigo de Sá Barbosa e Rodrigo Guedes 
Oliveira de Araújo, do Progressistas (PP); Rosivaldo Oliveira Cordovil, do Partido da 
Social Democracia Brasileira (PSDB); Sérgio Denilson de Souza Cruz e Thaysa Lippy 
Silva de Souza, do Partido da Renovação Democrática (PRD). JUSTIFICADA a 
ausência do vereador Dione Carvalho dos Santos, do Agir, conforme o Memorando 
n. 013/2025 – GVDC. Havendo quórum regimental e invocando a proteção de 
Deus, o Presidente declarou aberta a reunião. Na sequência, o secretário, vereador 
Prof. Samuel, leu a Ata da sessão ordinária do dia onze de março do ano em curso. O 
Presidente registrou a presença de alunos do curso de Administração da Escola 
Superior de Ciências Sociais da Universidade Estadual do Amazonas – UEA, em visita 
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técnica viabilizada pela Escola do Legislativo, desejando-lhes as boas-vindas e um 
caminho próspero e de sucesso nos estudos e na carreira profissional. Em Questão de 
Ordem, o vereador Prof. Samuel, de igual modo, deu as boas-vindas aos 
universitários, explanando sua alegria em recebê-los na Casa. Em seguida, o 
Presidente passou os trabalhos para o PEQUENO EXPEDIENTE. O primeiro orador, 
vereador Sérgio Baré, cumprimentou a todos e em seguida, fez um breve relato a 
respeito da visita técnica que realizou nas obras do Complexo Viário Rei Pelé, 
destacando as ações que beneficiariam a população local. Concluindo sua fala, 
parabenizou a todos os envolvidos na realização da obra que iria melhorar a 
mobilidade no local. O segundo orador, vereador Jaildo Oliveira, repudiou a tentativa 
de intimidação que sofreu durante uma panfletagem realizada junto aos trabalhadores 
do transporte especial na Empresa Tema, por um apoiador do ex-presidente do 
Sindicato dos Transportes Especiais – Sindespecial. Prosseguindo, exibiu vídeos com 
denúncias contra à ex-diretoria do sindicato e de acidentes que haviam ocorrido nos 
últimos dias, decorrentes de jornadas exaustivas a que estavam sendo submetidos 
esses profissionais. Declarou que acionaria a Comissão de Transporte da Casa e da 
entrada em um requerimento solicitando uma audiência pública, com a participação de 
todos os órgãos competentes, como a Delegacia Regional de Trabalho no Amazonas e 
o Instituto Municipal de Mobilidade Urbana – Immu e convocando as empresas de 
transportes especiais para tecer esclarecimentos a respeito do modal e juntos 
discutirem a melhor forma de garantir condições de trabalho mais dignas a esses 
profissionais. Finalizando, ressaltou a importância de uma fiscalização mais rigorosa 
nas empresas e eleições transparentes para a categoria. O terceiro orador, vereador 
Rodrigo Sá, declarou sua satisfação em poder fazer suas manifestações na sessão 
plenária do dia, oportunidade que não teve nas últimas sessões, devido à inversão da 
pauta e a suspensão da sessão para reunião de comissões, sendo esta, sem a 
consulta do plenário, o que contrariava o artigo 141 do Regimento da Casa, e pediu 
explicações da Mesa a respeito do ocorrido. O parlamentar ressaltou que tais 
movimentações impediram que fossem discutidos os transtornos e prejuízos causados 
em vários bairros, em decorrência das chuvas que atingiram a cidade na semana 
anterior e enfatizou a importância dos assuntos que foram discutidos nas sessões 
anteriores, mas entendia que a discussão sobre as consequências da chuva deveria 
ser prioridade para a Casa, devido à gravidade da situação, pois a população não 
poderia continuar sofrendo com a falta de infraestrutura no decorrer desses anos e 
cobrou providências da Prefeitura. O quarto orador, vereador Aldenor Lima, 
manifestou-se a respeito da tentativa de captura de uma onça pintada, no município de 
Novo Airão, que culminou na morte do felino, após aplicação de sedativos e manejo 
inadequado deste. O parlamentar também lamentou a falta de estrutura do Instituto 
Brasileiro do Meio Ambiente e dos Recursos Naturais Renováveis – Ibama no citado 
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município, declarando que cobraria explicações ao órgão federal para o esclarecimento 
do ocorrido. Após, enfatizou a necessidade da criação de uma secretaria de proteção 
animal no Estado para trabalhar junto com os órgãos competentes na proteção da 
fauna na região. Prosseguindo, gradeceu a visita dos estudantes de administração da 
Universidade do Estado do Amazonas – UEA e parabenizou, em especial, dois alunos 
portadores de deficiências, que relataram em conversa, as dificuldades que 
enfrentavam para acompanhar as aulas. Por último, afirmou que entraria em contato 
com o reitor da UEA, para que se encontrasse um meio de viabilizar profissionais de 
apoio escolar universitário para mediação dos estudos desses universitários e ressaltou 
sua alegria e esperança de que seu filho Joaquim, portador de deficiência, também 
pudesse cursar o ensino superior. O quinto orador, vereador Éverton Assis, alertou 
sobre a falta de manutenção da sinalização nas vias públicas, citando como exemplo, a 
pintura comprometida de uma faixa de pedestre na avenida do Turismo, próximo ao 
Condomínio Passaredo, que trazia risco a centenas de pedestres que a utilizavam 
diariamente. O parlamentar informou que havia enviado requerimentos ao Immu, 
solicitando a recuperação da faixa de sinalização e a colocação de outra faixa de 
pedestre, na mesma via, próximo ao Supermercado Vitória, medidas essas que 
contribuiriam para melhorar a segurança no local e evitariam futuros acidentes 
possíveis com vítimas. Em seguida, manifestou-se a respeito de um retorno irregular na 
avenida Professor Nilton Lins, que há anos causava preocupação entre motoristas e 
pedestres que transitavam na região e até o momento, os órgãos competentes não 
haviam tomado nenhuma providência para melhorar a segurança no citado trecho da 
via. Concluindo, enfatizou que era necessário que o poder público criasse mecanismos 
para melhorar o trânsito e diminuir o número de acidentes na cidade. O sexto orador, 
vereador Coronel Rosses, lamentou as movimentações, por parte da bancada do 
Prefeito, que ocorreram nas últimas sessões, que impediram as manifestações de seus 
pares no plenário e pediu a estes que sempre que fosse necessário o procurassem 
para conversar sobre essas situações, pois estava com seu filho internado e para não 
perder a oportunidade de fala, deslocou-se até à Casa e não conseguiu realizar sua 
manifestação. Após, cobrou esclarecimentos a respeito da última viagem realizada pelo 
prefeito David Almeida em companhia de empresários/fornecedores que prestavam 
serviços à Prefeitura. Ele declarou que solicitou ao Tribunal de Contas do Estado do 
Amazonas – TCE/AM e ao Tribunal de Contas da União – TCU, a imediata suspensão 
do pagamento de todos os prestadores da Prefeitura que participaram da viagem até 
que fossem apuradas essas denúncias e que acionaria também, o Ministério Público 
Estadual e o Ministério Público Federal, para apurar denúncia sobre o uso de verbas do 
Fundo de Manutenção e Desenvolvimento da Educação – Fundeb por secretarias que 
eram atendidas por essas empresas e a Receita Federal, onde teve acesso aos 
passaportes que deram entrada e saída no voo que levou o grupo. O parlamentar 
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declarou que a cidade estava diante de um escândalo sem precedentes na política 
local e que também solicitaria uma investigação especial ao Grupo de Atuação Especial 
no Combate ao Crime Organizado – Gaeco, para que ouvisse os secretários que 
participaram da viagem e os afastassem até o final das investigações. Em seguida, 
exibiu uma apresentação e explanou a respeito dos possíveis crimes praticados pela 
Prefeitura que beneficiaram as citadas empresas fornecedoras de serviços e familiares 
do Prefeito. Concluindo sua fala, repudiou a tentativa de censura da Prefeitura aos 
meios de comunicação que noticiaram a respeito da citada viagem e cobrou 
transparência, demonstrando sua preocupação quanto ao pagamento dos empréstimos 
solicitados pelo Poder Executivo, afirmando que a população seria a mais prejudicada 
neste processo, pedindo apoio da população na luta contra a aprovação do 
empréstimo, e informou que estaria distribuindo em vários pontos da cidade adesivos 
contra as operações. O Presidente enfatizou que os trabalhos legislativos sempre 
foram regidos pelo Regimento Interno da Casa e que ouviu atentamente os primeiros 
oradores, tendo alguns excedido o tempo regimental de manifestação, pedindo a seus 
pares que houvesse respeito à legislação e que se fosse do interesse de todos a 
alteração deste, seria realizada de forma urbana e por meio de diálogos como sempre 
ocorreu. Ele declarou que não iria, de forma alguma, cercear a fala de qualquer um dos 
seus pares, para que todos pudessem exaurir suas falas, em razão dos 
acontecimentos nas últimas sessões plenárias, e como Presidente da Casa precisava 
respeitar o Regimento Interno, enfatizando que a Casa pertencia a todos e de forma 
democrática, todos seriam respeitados independente da linha política, devendo cada 
parlamentar trilhar o melhor caminho para o exercício do seu mandato. O sétimo 
orador, vereador Raiff Matos, pediu aos seus pares apoio à Indicação n. 050/2025, de 
sua autoria, para criação da primeira escola civil da Guarda Municipal de Manaus, 
ressaltando que a cidade possuía cinco unidades escolares civis-militares com grande 
demanda de procura nos últimos anos, devido ao excelente nível de aprendizado e 
desempenho nas avaliações externas que participavam, sendo necessária a criação de 
outras unidades para melhorar o rendimento escolar dos estudantes da cidade.  O 
oitavo orador, vereador Marco Castilhos, fez um breve relato a respeito de suas 
visitas aos bairros e destacou a realização de ações sociais em alusão ao Dia das 
Mulheres no bairro Tancredo Neves, no último final de semana, que proporcionou à 
comunidade vários serviços com atendimento médicos, jurídicos, serviços de 
embelezamento, entre outros. Em seguida, relatou que em visita a outros bairros, pode 
observar a carência dos serviços públicos básicos de infraestrutura nos locais, 
discorrendo sobre alguns problemas enfrentados pelos moradores da comunidade 
Cidade da Luz, na zona Oeste, causados pela falta desses serviços e declarou que fez 
uma indicação para a criação de um terminal de ônibus para atender a localidade; 
outrossim, na comunidade Águas Claras observou nas ruas que vários bueiros 
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estavam sem proteção e traziam riscos aos moradores e que, buscando 
esclarecimentos nas secretarias municipais, foi informado que os serviços estavam 
parados por falta de materiais e que a previsão de retorno das ações seria somente no 
mês de abril, sugerindo que houvesse na Casa um planejamento com os trabalhos que 
seriam realizados no ano corrente, para que a população tivesse conhecimento. Por 
fim, cobrou providências das secretarias competentes, pois a população precisava de 
soluções para esses problemas e reafirmou seu compromisso com a população. Em 
Questão de Ordem, o vereador Jander Lobato informou que o vereador Fábio 
Cardoso, do Município de Parintins, estava visitando a Casa. O Presidente desejou 
boas-vindas ao parlamentar. O nono orador, vereador Roberto Sabino, parabenizou o 
servidor Otávio Lobato pela passagem do seu natalício. Em seguida, declarou sua 
satisfação em compor a Comissão de Segurança Pública Municipal da Casa e 
salientou a necessidade de o Governo Estadual proporcionar melhorias na área da 
segurança pública. O parlamentar discorreu sobre a dificuldade em ser atendido pelo 
serviço 190, após receber uma denúncia de roubo em uma residência no bairro 
Petrópolis; sobre a dificuldade em retirar a segunda via da Carteira de Identidade; e a 
falta de manutenção no Programa Social e Ambiental de Manaus e do Interior – 
Prosamin, ressaltando que a população precisava que esses serviços funcionassem de 
forma efetiva. Concluindo, teceu comentários a respeito do sistema de transporte e 
enfatizou que deveria haver uma parceria dos Governos Federal e Estadual para a 
construção de um metrô na cidade, pois traria melhorias da mobilidade. O décimo 
orador, vereador Pai Amado, declarou que acompanhou as obras do Complexo Viário 
Rei Pelé e ressaltou a importância da obra para a mobilidade urbana nas zonas Leste e 
Norte e para cidade. O parlamentar afirmou que em conversa com o Vice-Prefeito e o 
secretário municipal de obras, soube que seriam criados dois bolsões que amenizariam 
as alagações que ocorriam nas mediações da obra. Em seguida, discorreu sobre 
ocorrências de alagações que aconteceram no bairro Gilberto Mestrinho, causadas 
principalmente pelo descarte irregular de lixos nas ruas. Encerrando sua fala, enfatizou 
que era necessário conhecer os locais antes de criticarem a atual gestão, visto que 
essas situações ocorriam há anos e eram resultados de um conjunto de fatores. O 
décimo primeiro orador, vereador Rodrigo Guedes, considerou atípicos os 
acontecimentos nas últimas sessões plenárias, nas quais os seus pares extrapolaram 
os seus períodos regimentais de fala, fazendo com que os demais não conseguissem 
fazer suas manifestações e estranhou o fato ter ocorrido após as denúncias que 
envolviam a viagem do Prefeito da cidade em companhia de três empresários, donos 
de empresas prestadores de serviços para o Poder Executivo, o que se configurava, 
segundo o artigo 317 do Código Penal, a prática de corrupção passiva. O parlamentar 
enfatizou que os valores da citada viagem eram incompatíveis com os rendimentos do 
Prefeito e que a Casa não deveria se omitir em cumprir sua função fiscalizadora e 

2025.10000.10304.9.017974 (página 5)

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO : 7C023F9700175475 . CONSULTE EM https://camaradigital.cmm.am.gov.br/verificador

2025.10000.10304.9.017974 (página 18)

http://www.cmm.am.gov.br/


 
  
 

 
DIRETORIA LEGISLATIVA 

SEÇÃO DE ATAS 
LEGISLATURA 2025 A 2028 

 

Rua Padre Agostinho Caballero, 850 – São Raimundo 

Manaus – AM/ CEP: 69027-020 

Telefone: 3303-2778 

www.cmm.am.gov.br 

  

 

 

cobrar explicações do gestor municipal, visto que as empresas em questão estavam 
com os pagamentos em dia, enquanto outras empresas padeciam para receber os 
pagamentos pelos serviços prestados. Por último, informou que o Requerimento n. 
1.517/2025, que pedia informações detalhadas da viagem realizada pelo gestor 
municipal, estaria em votação pedindo o apoio dos seus pares para a aprovação deste, 
que seria uma reposta a população. Em Questão de Ordem, o vereador Coronel 
Rosses pediu desculpas à Mesa pela falta de conhecimento quanto ao cumprimento 
do tempo regimental para manifestações. O Presidente comentou sobre a fala do 
questionante, esclarecendo que a orientação dada anteriormente não o incluía, pois ele 
reconhecia sua competência e honestidade. Ele ressaltou que nunca impediria os 
colegas de se manifestarem e que estaria disponível para orientações conforme as 
regras do Regimento Interno, explicando aos novos parlamentares sobre a redução das 
manifestações no Pequeno Expediente. Por último, reafirmou seu papel como 
mediador imparcial, respeitando todos os parlamentares, independentemente de suas 
convicções partidárias. Em Questão de Ordem, o vereador Jaildo Oliveira registrou a 
presença da vereadora Aldineia Pascoal da Silveira, conhecida como Néia da Saúde, 
do município do Careiro Castanho. O Presidente desejou as boas-vindas à 
parlamentar. Em Questão de Ordem, o vereador Rodrigo Guedes solicitou ao 
Presidente que a sessão fosse prorrogada, em razão do tempo para a realização da 
Ordem do Dia e a votação dos requerimentos. O Presidente afirmou que a Ordem do 
Dia e a votação dos requerimentos não seriam prejudicadas e, caso fosse necessário, 
estenderia os trabalhos, para que a pauta fosse exaurida. O décimo segundo orador, 
vereador Prof. Samuel, considerou respeitosa a fala do Presidente, entendendo que 
esse respeito deveria ser mútuo e que de forma nenhuma a funcionalidade da Casa se 
diferenciava ou desrespeitava o Regimento Interno. Em seguida, manifestou-se a 
respeito do crescimento desordenado, resultantes de invasões e ocupações irregulares 
nas diversas áreas da cidade, salientando que o crescimento desordenado se dava em 
razão do desrespeito às legislações e à falta de um ordenamento urbano planejado, 
que dificultavam o trabalho e a fiscalização das secretarias competentes. O 
parlamentar afirmou que entendia que essas ações resultavam das necessidades do 
povo, em razão da falta de moradias populares e que era necessário organizar um 
cadastro das famílias, além da catalogação das áreas de risco, entre outras ações, 
para que essa população fosse atendida. Assim como, era necessário que se 
tomassem providências para inibir as invasões, aumentando a oferta de condições para 
que esse trabalho fosse realizado. Concluindo, exaltou o trabalho da Prefeitura de 
Manaus, juntamente com os senadores Eduardo Braga e Omar Aziz, que enviaram 
emendas para a construção das moradias na cidade. O décimo terceiro orador, 
vereador Raulzinho, repudiou as manifestações de seus pares que insinuaram que a 
Mesa Diretora realizou manobra para cercear suas manifestações nas últimas sessões 
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plenárias. Após, exibiu vídeo discorrendo sobre os programas habitacionais que a 
Prefeitura vinha desenvolvendo, com apoio do Governo Federal, por meio de emendas 
parlamentares do senador Eduardo Braga, e esclareceu que este havia sido um dos 
motivos para a inversão da pauta em uma das sessões citadas, devido à urgência para 
liberação de um lote de terra, a fim de atender a um desses programas habitacionais. O 
parlamentar enalteceu o trabalho do secretário municipal de Habitação e Assuntos 
Fundiários, Jesus Alves dos Santos; do senador Eduardo Braga, juntamente com o 
Governo Federal e as secretarias municipais competentes, pois essas ações 
beneficiariam milhares de famílias que seriam retiradas das beiras dos igarapés. Ele 
enfatizou que ouvindo seus pares, observou que cobravam da Prefeitura uma 
responsabilidade sobre as invasões nas margens dos igarapés, que eram de 
responsabilidade do Governo Estadual e que sempre que era acionada, a Prefeitura 
oferecia ações sociais às famílias. Lamentou, ainda, as manifestações e acusações 
dos seus pares contra o Prefeito, entendendo que a providência correta era fazer as 
denúncias nos órgãos competentes e aguardar as investigações, salientando que 
confiava no trabalho desses órgãos fiscalizadores. Finalizando, convidou seus pares 
para participarem de uma visita técnica a alguns apartamentos em construção no bairro 
Tarumã, no próximo dia quinze (sábado) e ressaltou a importância das votações dos 
projetos voltados para habitação que a Casa vinha realizando. Em Questão de Ordem, 
o vereador Rodrigo Sá solicitou ao seu antecessor que desse a fundamentação das 
competências em relação aos cuidados e proteção dos igarapés no entorno da cidade, 
pois entendia que a preservação ambiental competia a todos os governos. Em 
Questão de Ordem, o vereador Coronel Rosses rebateu a fala do último orador e 
esclareceu que nenhum momento afirmou que havia proteção de algum órgão local ou 
federal em relação ao Prefeito de Manaus, que apenas apresentou argumentos 
baseados em informações e comprovações materiais cobrando transparência dos 
gastos da viagem do prefeito. Em Questão de Ordem, o vereador Raulzinho afirmou 
que apresentaria os documentos solicitados pelo vereador Rodrigo Sá e aclarou ao 
vereador Coronel Rosses que apenas apoiou a iniciativa deste em procurar e 
encaminhar as denúncias relatadas aos órgãos fiscalizadores competentes e que a 
manifestação citada em nenhum momento foi direcionada a seu par, solicitando uma 
retração. Em Questão de Ordem, o vereador Coronel Rosses fez a retratação 
entendendo que houve um mal-entendido quanto à manifestação do seu par, 
esclarecendo que sempre buscaria a harmonia entre os edis. Em Questão de Ordem, 
o vereador Eduardo Alfaia pediu a seus pares que se ativessem ao Regimento Interno 
quanto às orientações para o pedido de Questão de Ordem, para que não se abrisse 
precedentes que levariam a outras provocações. O Presidente considerou a fala do 
questionante pertinente e esclareceu que concedeu aos parlamentares excesso de 
benevolência para que estes, reverberassem e pudessem exaurir suas manifestações 
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devido aos acontecimentos nas últimas sessões plenárias. O décimo quarto orador, 
vereador Eduardo Assis, fez suas considerações quanto ao cumprimento do tempo 
regimental de fala, lembrando que na propositura anterior houve uma reunião com os 
líderes partidários, para que se chegasse a um consenso visando ao cumprimento do 
Regimento Interno e todos tivessem direito de fala. Após, manifestou-se sobre a 
infraestrutura da cidade, que possuía problemas históricos que emergiam cada vez 
mais, durante o período chuvoso, problemas estes que vinham ocorrendo há anos 
devido à estrutura histórica da cidade. O parlamentar destacou a criação da Secretaria 
Municipal de Habitação e Assunto Fundiários – Semhaf, que por meio desta foi possível 
realizar um planejamento para construção de cerca de dez mil moradias, que apenas 
amenizariam o problema de habitação na cidade. Concluindo sua fala, discorreu sobre 
a falta de estrutura da Segurança Pública na cidade; exibiu vídeo com algumas 
tentativas de assaltos que ocorreram nos bairros Alvorada e Parque das Laranjeiras; 
fez relatos sobre situações de violência que sofreu; e criticou a defasagem estrutural da 
Polícia Militar do Estado. Encerrando, apelou ao Governador e ao secretário de Estado 
de Segurança Pública, para que convocassem mais candidatos aprovados no último 
concurso da pasta em questão. O Presidente convocou os parlamentares presentes no 
Plenário e em seus gabinetes, para que registrassem suas presenças, a fim de darem 
início à Ordem do Dia. O décimo quinto orador, vereador Mitoso, pediu apoio ao 
projeto de Emenda à Loman, que tratava da mudança da nomenclatura de Guarda 
Municipal para Polícia Municipal, destacando a importância dessa mudança e 
enfatizando que era necessário que ficasse bem esclarecida a competência de cada 
poder público com relação à segurança pública. Finalizando a sua fala, em nome do 
partido Movimento Democrático Brasileiro – MDB confirmou a vinda do senador 
Eduardo Braga à Casa, para explanar sobre suas ações, frente à reforma tributária e 
sobre as emendas que seriam destinadas às habitações na cidade, pedindo à Mesa 
que esta visita fosse agendada para o dia dezessete do mês em curso (segunda-feira). 
O décimo sexto orador, vereador Gilmar Nascimento, agradeceu à Mesa em aceitar 
seu pedido para o Pequeno Expediente, após se inscrever para a lista de espera. Em 
seguida, pediu apoio dos seus pares para a aprovação do Projeto de Lei n. 430/2024, 
de sua autoria, que objetivava disciplinar o tráfego de veículos de cargas, tratores e 
contêineres na cidade, exibindo um vídeo relembrando os diversos acidentes que 
ocorreram na cidade, resultantes de imprudências causadas por motoristas de veículos 
de grande porte; e enfatizando que era essencial uma discussão junto aos 
responsáveis e órgãos competentes, para que houvesse a diminuição de acidentes 
com esses veículos, que geralmente culminavam com vítimas fatais. O décimo sétimo 
orador, vereador Zé Ricardo, manifestou-se a respeito do Dia do Bibliotecário, 
parabenizando estes profissionais de suma importância para a rede pública municipal e 
afirmou que estaria apresentando projetos para criação de uma política pública 
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municipal voltada para as bibliotecas e para valorização desses profissionais. Após, 
destacou a importância da realização de duas reuniões que aconteceriam no dia 
seguinte: a primeira, audiência na Justiça para analisar o reajuste da tarifa de ônibus 
na cidade, confirmando que estaria participando desta; e a segunda, reunião 
extraordinária da Comissão de Água e Saneamento com os representantes da Agência 
Reguladora dos Serviços Públicos Delegados do Município de Manaus – Ageman, para 
tratar do aumento da tarifa de água e esgoto e dos serviços prestados pela 
Concessionária Águas de Manaus, assuntos de grande interesse da população e, 
portanto, precisavam ser discutidos na Casa. O Presidente concedeu a palavra aos 
vereadores para os pedidos de preferência. Pela Ordem, pediram preferências os 
vereadores: Zé Ricardo, ao Requerimento n. 1.229/2025; Rodrigo Guedes, ao 
Requerimento n. 1.571/2025; Yomara Lins, ao Requerimento n. 1.118/2025; Capitão 
Carpê, ao Requerimento n. 1.569/2025; Sérgio Baré, ao Requerimento n. 893/2025; 
Kennedy Marques Protetor, à Indicação n. 075/2025; Prof.ª Jacqueline, ao 
Requerimento n. 505/2025; Marco Castilhos, à Indicação n. 074/2025; e Roberto 
Sabino, à Moção n. 036/2025. Em Comunicação Parlamentar, o vereador Mitoso 
registrou, juntamente com os vereadores Raulzinho e Kennedy Marques Protetor, 
moção verbal de parabenização pela passagem do natalício, no dia anterior, do 
secretário municipal Chefe da Casa Civil, Marcos Sérgio Rotta. Solicitaram subscrição 
à supracitada moção, os vereadores David Reis, Rosivaldo Cordovil, Rosinaldo 
Bual, Eurico Tavares, Sérgio Baré, Paulo Tyrone, Saimon Bessa, Elan Alencar, 
Aldenor Lima, Jaildo Oliveira, Eduardo Alfaia, Yomara Lins, Marco Castilhos, 
Everton Assis, Rodinei Ramos, João Paulo Janjão, Roberto Sabino, Rodrigo Sá, 
Allan Campelo, Diego Afonso, Prof.ª Jacqueline, Gilmar Nascimento, João Carlos, 
Capitão Carpê e Sargento Salazar. O Presidente passou os trabalhos para a 
ORDEM DO DIA. Na PAUTA, foi deliberado, tomou o n. 013/2025 e seguiu à 
Comissão de Constituição, Justiça e Redação, o Projeto de Lei, de autoria do 
vereador Ivo Neto, que “Institui a realização do ecocardiograma fetal durante o pré-
natal para detecção precoce de anomalias cardíacas congênitas, visando à proteção da 
saúde materna e fetal no município de Manaus”. Foi deliberado, tomou o n. 032/2025 
e seguiu à Comissão de Constituição, Justiça e Redação, o Projeto de Lei, de autoria 
do vereador Marco Castilhos, que “Altera os artigos 1.º, 4.º, 6.º, 7.º e revoga o artigo 
9.º da Lei n. 717, de 18 de novembro de 2003, e dá outras providências”.  
Constatando o término do horário regimental, o Presidente prorrogou a sessão até 
à finalização dos trabalhos. Foi deliberado, tomou o n. 038/2025 e seguiu à 
Comissão de Constituição, Justiça e Redação, o Projeto de Lei, de autoria do 
vereador Capitão Carpê, que “Dispõe sobre a autorização do uso da nomenclatura 
‘manteiga’ para produtos vegetais no município de Manaus, e dá outras providências”. 
Foi deliberado, tomou o n. 043/2025 e seguiu à Comissão de Constituição, Justiça e 
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Redação, o Projeto de Lei, de autoria do vereador Coronel Rosses, que “Institui o 
Programa Municipal de Contingência a Desastres Naturais no âmbito do Município de 
Manaus, e dá outras providências”. Foram retirados de pauta, em razão da ausência 
dos autores, o Projeto de Lei, de autoria do vereador Joelson Silva, que “Institui a 
Semana de Conscientização ao Combate ao Fumo Durante a Gravidez no âmbito do 
Município de Manaus”; e o Projeto de Lei, de autoria do vereador Marcelo Serafim, 
que “Proíbe a venda e/ou dispensação de qualquer tipo de medicamento em 
mercados, supermercados, conveniências e estabelecimentos similares na cidade de 
Manaus, inclusive camelódromos e ambulantes, e dá outras providências”. Foi 
deliberado, tomou o n. 061/2025 e seguiu à Comissão de Constituição, Justiça e 
Redação, com a subscrição dos vereadores Paulo Tyrone e João Paulo Janjão, o 
Projeto de Lei, de autoria do vereador Saimon Bessa, que “Dispõe sobre a 
obrigatoriedade de instalação de quiosques de esclarecimento sobre direitos do 
consumidor nos locais que especifica em períodos de alta demanda, e dá outras 
providências”. Foi deliberado, tomou o n. 062/2025 e seguiu à Comissão de 
Constituição, Justiça e Redação, com a subscrição dos vereadores Rodrigo Sá, 
Kennedy Marques Protetor, Raiff Matos, Jander Lobato, Yomara Lins e Elan 
Alencar, o Projeto de Lei, de autoria do vereador Mitoso, que “Acrescenta o inciso X 
ao artigo 3.º da Lei Municipal n. 266, de 30 de novembro de 1994, que regula a 
identificação dos logradouros públicos do Município de Manaus”. Foi deliberado, 
tomou o n. 063/2025 e seguiu à Comissão de Constituição, Justiça e Redação, o 
Projeto de Lei, de autoria do vereador Paulo Tyrone, que “Altera a Lei 2.884, de 17 
de maio de 2022, que dispõe sobre a diretriz municipal para garantia, proteção e 
ampliação dos direitos das pessoas com transtorno do espectro autista (TEA) e de 
seus familiares”.  Foi deliberado, tomou o n. 064/2025 e seguiu à Comissão de 
Constituição, Justiça e Redação, o Projeto de Lei, de autoria do Executivo Municipal, 
capeado pela Mensagem n. 09/2025, que “Dispõe sobre o Código Ambiental do 
Município de Manaus”.  Foi deliberado, tomou o n. 065/2025 e seguiu à Comissão de 
Constituição, Justiça e Redação, o Projeto de Lei, de autoria do Executivo Municipal, 
capeado pela Mensagem n. 10/2025, que “Dispõe sobre a criação do Fundo Municipal 
de Meio Ambiente – FIMMA, e dá outras providências”.  Discutiram o Parecer 
Favorável da Comissão de Constituição, Justiça e Redação ao Projeto de Lei n. 
368/2023, os vereadores Zé Ricardo, Raulzinho e Thaysa Lippy. Após, foi aprovado 
o Parecer Favorável da Comissão de Constituição, Justiça e Redação ao Projeto de 
Lei n. 368/2023, de autoria da vereadora Thaysa Lippy, subscrito pelos vereadores 
Kennedy Marques e Yomara Lins, que “Institui a Política Municipal de Atenção Integral 
à Pessoa com Ansiedade”, tendo sido subscrito, ainda, pelos vereadores João 
Carlos, Raiff Matos, Capitão Carpê, Saimon Bessa, Roberto Sabino, Éverton 
Assis, Sérgio Baré, Marco Castilhos, Ivo Neto, Aldenor Lima, Paulo Tyrone, 
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Sargento Salazar e Raulzinho. O supracitado projeto seguiu à Comissão de 
Finanças, Economia e Orçamento. Foi aprovado o Parecer Favorável da Comissão 
de Constituição, Justiça e Redação, com a subscrição do vereador Aldenor Lima, à 
Emenda 01 ao Projeto de Lei n. 450/2023, de autoria do vereador Kennedy Marques, 
que “Regulamenta a utilização de materiais transparentes em edificações com mais de 
vinte metros de altura para evitar colisões de aves”. O supracitado projeto seguiu à 
Comissão de Finanças, Economia e Orçamento. Discutiu o Parecer Favorável da 
Comissão de Constituição, Justiça e Redação ao Projeto de Lei n. 042/2025, o 
vereador Rodrigo Guedes. Após, foi aprovado o Parecer Favorável da Comissão de 
Constituição, Justiça e Redação, com a subscrição dos vereadores Rodrigo Sá, 
Kennedy Marques Protetor, Diego Afonso, Raulzinho, Roberto Sabino, Marco 
Castilhos, Prof.ª Jacqueline e Jander Lobato, ao Projeto de Lei n. 042/2024, de 
autoria do vereador Rodrigo Guedes, que “Denomina Edmilson Santos (Mimi) a 
quadra poliesportiva do bairro de São Raimundo, localizada na Praça Ismael Benigno, 
e dá outras providências”.  O supracitado projeto seguiu à Comissão de Finanças, 
Economia e Orçamento. Foi aprovado o Parecer Favorável da Comissão de 
Finanças, Economia e Orçamento à Emenda 01 ao Projeto de Lei n. 332/2024, de 
autoria do vereador Raiff Matos, subscrito pelo vereador Jaildo Oliveira, que “Institui a 
Campanha de Prevenção e Combate ao Assédio e Importunação Sexual nas escolas 
da rede pública de ensino do município de Manaus, e dá outras providências”, tendo 
sido subscrito, ainda, pelos vereadores João Carlos, Thaysa Lippy, Eduardo Alfaia, 
Elan Alencar, Yomara Lins, Pai Amado, Rodinei Ramos, Sargento Salazar, Capitão 
Carpê, Eduardo Assis, Diego Afonso, Prof.ª Jacqueline, Mitoso, Jander Lobato, 
Ivo Neto, Everton Assis, Rodrigo Sá, Raulzinho, Sérgio Baré, Marco Castilhos, 
Paulo Tyrone, Rosinaldo Bual e Aldenor Lima. O supracitado projeto seguiu à 
Comissão de Educação. Foi aprovado o Parecer Favorável da Comissão de 
Finanças, Economia e Orçamento ao Projeto de Lei n. 285/2022, de autoria do 
vereador João Carlos, que “Institui o Dia Municipal dos Grupos Voluntários de Ações 
Sociais, e dá outras providências”. O supracitado projeto foi aprovado, em primeira 
discussão, e seguiu à segunda discussão, na forma da lei. Foi aprovado, em 
segunda discussão, e seguiu à sanção do Prefeito, o Projeto de Lei n. 389/2024, 
de autoria da vereadora Prof.ª Jacqueline, que “Considera de Utilidade Pública o 
Creathus Instituto de Tecnologia da Amazônia”. Na sequência, foi lida para 
conhecimento dos vereadores, a propositura que recebeu Parecer Contrário da 
Comissão de Constituição, Justiça e Redação: Projeto de Lei n. 215/2023, de autoria 
do vereador Kennedy Marques Protetor, que “Institui o Banco de Ração no município 
de Manaus, e dá outras providências”. O Presidente informou que a propositura seria 
arquivada, abrindo o prazo regimental de cinco dias úteis para recurso, conforme 
preconizava o parágrafo 1.º do artigo 38, do Regimento Interno. Foram deferidas as 
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Indicações n. 051 a 073, 076 e 077, 079 a 083/2025; e deferidas, ainda, com pedido 
de destaque, as Indicações n. 074/2025, de autoria do vereador Marco Castilhos, 
que "Indica ao Diretor-Presidente do Instituto Municipal de Mobilidade Urbana, Sr. 
Arnaldo Gomes Flores, criação de novas linhas de ônibus que atendam diretamente a 
Comunidade Cidade das Luzes, bairro Tarumã Açu "; e n. 075/2025, de autoria do 
vereador Kennedy Marques, que "Indica à Secretaria Municipal de Infraestrutura – 
Seminf, a reforma do Centro Desportivo Comunitário (CDC) do bairro Redenção". 
Foram aprovadas as Moções n. 031 a 034, 037 e 038/2025, tendo a primeira, sido 
subscrita pelo vereador Zé Ricardo; e aprovada, ainda, com pedido de destaque, a 
Moção n. 036/2025, de autoria do vereador Roberto Sabino, de “Aplausos em alusão 
ao 32.º aniversário da Rádio e TV Boas Novas de Comunicação no Estado do 
Amazonas e no Brasil”, com a subscrição dos vereadores David Reis, Raiff Matos, 
Elan Alencar, João Carlos, Yomara Lins, Mitoso, Jander Lobato, Raulzinho, Pai 
Amado e João Paulo Janjão. Discutiram o Requerimento n. 1.571/2025, os 
vereadores Rodrigo Guedes e Eduardo Alfaia, tendo o primeiro solicitado a votação 
em painel e o segundo, encaminhado à base a derrubada do requerimento. Em 
Questão de Ordem, o vereador Rodrigo Guedes invocou o artigo 137, parágrafo 
único, inciso II do Regimento Interno da Casa e fez esclarecimentos ao líder do 
Prefeito, quanto às informações contidas no requerimento em votação. Discutiram, 
ainda, a matéria, os vereadores Zé Ricardo, Raulzinho, Gilmar Nascimento, Capitão 
Carpê, Coronel Rosses, Rodrigo Sá, Sargento Salazar e Rosinaldo Bual, tendo o 
sexto solicitado a votação em painel.  Em Questão de Ordem, o vereador Eduardo 
Alfaia refutou a manifestação do vereador Rodrigo Guedes. Em Questão de Ordem, o 
vereador Capitão Carpê repudiou a manifestação do vereador Rosinaldo Bual. Após, 
foi rejeitado, com os votos contrários dos vereadores Rodrigo Guedes, Rodrigo Sá, 
Thaysa Lippy, Capitão Carpê, Sargento Salazar, Capitão Rosses, Zé Ricardo, Ivo 
Neto, Everton Assis, Diego Afonso e Prof.ª Jacqueline, o Requerimento n. 
1.571/2025, de autoria do vereador Rodrigo Guedes. Em Questão de Ordem, o 
vereador Coronel Rosses pediu subscrição ao Requerimento n. 1.571/2025, de autoria 
do vereador Rodrigo Guedes. O Presidente convocou uma sessão extraordinária para 
dar continuidade à votação das proposituras, encerrando a sessão ordinária às doze 
horas e quarenta minutos. E, para que conste, eu, Jovana das Graças da Silva 
Cordeiro, lavrei a presente Ata que, depois de lida e aprovada, foi assinada nos termos 
do Regimento Interno da Câmara Municipal de Manaus. 
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PODER LEGISLATIVO

ASSINATURAS DIGITAIS

ALDENOR ERNESTO DE LIMA FILHO - 856.692.882-20 - VEREADOR(A) -  EM 11/04/2025 10:50:36
ROSIVALDO OLIVEIRA CORDOVIL - 335.368.562-68 - VEREADOR(A) -  EM 10/04/2025 10:21:10
ROBSON DA SILVA TEIXEIRA - 418.366.182-04 - VEREADOR(A) -  EM 10/04/2025 07:51:07
SAMUEL DA COSTA MONTEIRO - 073.262.462-20 - VEREADOR(A) -  EM 09/04/2025 14:35:32
JANDER DE MELO LOBATO - 558.876.002-68 - VEREADOR(A) -  EM 09/04/2025 10:08:34
GILMAR DE OLIVEIRA NASCIMENTO - 130.097.292-00 - VEREADOR(A) -  EM 09/04/2025 10:03:12
EVERTON ASSIS DOS SANTOS - 445.757.002-82 - VEREADOR(A) -  EM 08/04/2025 13:23:53
JACQUELINE PINHEIRO DE LIMA - 201.310.202-00 - CHEFE(A) DE SERVIÇO -  EM 08/04/2025 12:08:09
MANOEL EDUARDO DOS SANTOS ASSIS - 715.257.182-15 - VEREADOR(A) -  EM 08/04/2025 10:32:14
MARIA JACQUELINE COELHO PINHEIRO - 231.114.883-49 - VEREADOR(A) -  EM 08/04/2025 09:11:28
JOVANA DAS GRACAS DA SILVA CORDEIRO - 607.484.352-04 - AGENTE ADMINISTRATIVO -  EM 08/04/2025 08:03:32
DAVID VALENTE REIS - 509.879.092-15 - PRESIDENTE -  EM 08/04/2025 08:01:08
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